

№ Ст-199/Зс
от 26.П.1980 г.

199 Зс

О мероприятиях в поддержку Олимпиады-80

1. Принять предложения о дополнительных мероприятиях в поддержку проведения Олимпиады-80 в Москве (приложение № 1).

2. Одобрить текст телеграммы сопосольствам с изложением ситуации вокруг Олимпиады-80 и соответствующими рекомендациями (приложение № 2).

3. Национальному олимпийскому комитету СССР обратиться к олимпийским комитетам стран, входящих в олимпийское движение, с письмом, разъясняющим позицию прогрессивных сил в отношении Игр XXII Олимпиады. Тексты писем НОК СССР утвердить (приложения № 3 и 4).

Оргкомитету "Олимпиада-80", Спорткомитету СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, ССОД, Советскому комитету солидарности стран Азии и Африки активизировать международные связи для усиления пропаганды летних Олимпийских игр 1980 года и противодействия враждебным нападкам на Московскую Олимпиаду.

4. Разрешить Оргкомитету "Олимпиада-80" в дополнение к плану международных связей на 1980 год в марте-июне с.г. направить за рубеж для проведения информационно-пропагандистской деятельности до 50 человек и принять в СССР до 40 человек. Минфину СССР выделить Оргкомитету "Олимпиада-80" дополнительно необходимые средства на указанные цели.

Одобрить проект распоряжения Совета Министров СССР по данному вопросу (приложение № 5).

5. Внести на утверждение Политбюро.

СЕКРЕТАРЬ ЦК



К СТ-199/Зс

В Политбюро послано:

1. Проект постановления ЦК КПСС с приложениями №№ 1-5 - 17л.
2. Справка о предполагаемых выездах за рубеж - 1л.
3. Записка т.т. Зимянина, Новикова И., Замятина, Тяжельникова,
вх. № 05632 - 1л.
4. Список для рассылки постановления ЦК КПСС - 1л.

Итого: - 20л.

27.11.1980г.

Членов

Утверждено Политбюро
от 186 п. 2 от 29.11.1980г.

М Е Р О П Р И Я Т И Я

в поддержку проведения Олимпиады-80 в Москве

I. Предусмотреть в ходе развития контактов на правительственном уровне включение в программы переговоров вопросов о поддержке Московской Олимпиады.

Отв.МИД СССР по согласованию с отделами
ЦК КПСС

2. С целью нейтрализации враждебных олимпийскому движению действий администрации США провести работу в поддержку XXII Олимпийских игр с правительственными и деловыми кругами, общественностью зарубежных стран, международными организациями, уделив особое внимание: в Европе - ФРГ, а также Франции, Великобритании, Италии, Испании; в Африке - ОАЕ, Высшему совету спорта в Африке, а также Танзании, Нигерии, Кении, Замбии, Заиру, Тунису, Алжиру, Марокко; в Азии - Японии, Индии, Филиппинам, Индонезии; в Латинской Америке - Бразилии, Аргентине, Мексике, Колумбии, Венесуэле.

Усилить воздействие на НОК США, активизировать разъяснительную работу по Олимпиаде-80 на США и Канаду.

Отв.МИД СССР, Оргкомитет "Олимпиада-80"

3. Провести в апреле с.г. совещание представителей ЦК коммунистических и рабочих партий социалистических стран по координации действий, направленных на поддержку Олимпиады-80 и усиление информационно-пропагандистской работы.

Предусмотреть в последующем проведение совещания представителей информационных агентств социалистических стран для координации совместной контрпропагандистской деятельности.

Отв.отделы ЦК КПСС, ТАСС, АПН

4. Направлять в зарубежные средства массовой информации материалы, разъясняющие позицию прогрессивных сил по вопросам олимпийского движения и разоблачающие организаторов антиолимпийской кампании.

Приглашать в СССР известных представителей зарубежных средств массовой информации, мировых и национальных агентств для ознакомления с ходом подготовки к Играм XXII Олимпиады, ее освещения, разъяснения ситуации, сложившейся в международном олимпийском движении. Организовывать льготные поездки журналистских групп из различных регионов мира.

Отв. Гостелерадио СССР, ТАСС, АПН, Союз журналистов СССР, Главинтурист, МГА совместно с Оргкомитетом "Олимпиада-80" и по согласованию с отделами ЦК КПСС

5. Провести в ряде стран пресс-конференции, телеинтервью, другие мероприятия, направленные на разъяснение через зарубежные средства массовой информации современной ситуации, сложившейся вокруг Олимпиады-80, и на популяризацию проделанной работы в связи с Играми. Направить в этих целях советских представителей в соответствующие страны, организовать показ фильмов, выставки о подготовке к Играм XXII Олимпиады.

Отв. Оргкомитет "Олимпиада-80" совместно с совпосольствами и по согласованию с отделами ЦК КПСС

6. Организовать в марте-мае с.г. приглашения в Советский Союз влиятельных членов МОК, руководителей международных региональных и национальных спортивных организаций (до 40 человек).

Направить в марте-июне с.г. советских представителей для участия в первенствах мира и Европы и других мероприятиях, проводимых международными спортивными федерациями, и проведения разъяснительной работы по актуальным проблемам олимпийского движения, информирования о готовности Москвы к проведению Игр XXII Олимпиады.

В необходимых случаях провести переговоры с руководством НОК отдельных стран и МСФ по вопросам участия в Московской Олимпиаде (предусмотреть направление до 50 человек в дополнение к утвержденным планам).

Отв. Оргкомитет "Олимпиада-80", Спорткомитет СССР по согласованию с отделами ЦК КПСС

7. Провести необходимую разъяснительную работу в международных спортивных федерациях и объединениях.

Отв. Спорткомитет СССР, Оргкомитет "Олимпиада-80"

8. Использовать мероприятия, предусмотренные планами международных связей с породненными городами, столицами зарубежных стран, для пропаганды готовности Москвы к проведению Олимпиады, разъяснения наших позиций по вопросам олимпийского движения.

Отв.МГК КПСС, исполком Моссовета

9. ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, ССОД, Комитету советских женщин, Советскому комитету защиты мира, творческим союзам проводить через соответствующие международные и национальные организации работу, направленную на формирование общественного мнения в поддержку проведения Олимпиады-80 в Москве, аргументированное разъяснение позиции американской администрации и ее союзников.

10. Провести необходимую работу, направленную на организацию поддержки Олимпиады-80 зарубежными религиозными кругами как мероприятия, способствующего сближению народов, упрочению мира.

Отв.Совет по делам религий при Совете
Министров СССР

11. Оперативно и по возможности положительно реагировать на просьбы международных, национальных и региональных спортивных организаций об оказании содействия в подготовке к Олимпийским играм.

Отв.Спорткомитет СССР, Оргкомитет "Олимпиада-80"

СОВПОСОЛЬСТВАМ

В связи с итогами 82-й сессии Международного олимпийского комитета, состоявшейся в Лейк-Плэсиде 10-12 февраля 1980 г., ознаменовавшей новый этап в подготовке к Олимпиаде-80, для Вашей ориентировки и соответствующей работы в стране пребывания сообщается следующее:

1. Сессия МОК обсудила вопрос, поставленный НОК США по требованию американской администрации, о переносе или отмене Игр XXII Олимпиады в Москве. Несмотря на нагнетание политической истерии средствами массовой информации США, попытки обработать влиятельных членов МОК, стремление оказать политическое давление на МОК в целом, выразившееся, в частности, в грубом, противоречащем духу и букве Олимпийской хартии выступлении госсекретаря С.Вэнса на открытии сессии, члены Международного олимпийского комитета единодушно выразили мнение о неизменности ранее принятого решения о сроках и месте проведения Олимпийских игр 1980 года. Это мнение было зафиксировано в соответствующей резолюции.

Решающую роль для формирования настроения членов МОК и его руководства имело письмо товарища Л.И.Брежнева президенту МОК лорду Килланину. Письмо товарища Л.И.Брежнева, проникнутое уважением к олимпийскому движению, содержит заявление о готовности Москвы к Играм, подтверждает нашу верность принятым обязательствам и гарантиям в соответствии с требованиями Олимпийской хартии. Письмо было распространено в качестве официального документа сессии МОК и воспринято с глубоким удовлетворением.

На сессии были заслушаны отчет Оргкомитета "Олимпиада-80", сделанный его председателем т.И.Т.Новиковым, и выступление председателя Моссовета т.В.Ф.Промыслова, получившие хороший отклик среди членов МОК.

Следует иметь в виду, что за проведение Олимпиады-80 в Москве в установленные сроки высказывается большинство национальных олимпийских комитетов, соответствующее решение за несколько дней до сессии МОК принял Исполком ассоциации НОКов, заседание которого проходило в Мехико.

Решение сессии МОК следует расценивать как серьезный успех прогрессивных тенденций в олимпийском и международном спортивном движении, как политическое и моральное поражение американской администрации.

2. Однако позитивные результаты 82-й сессии МОК не дают никаких оснований для успокоения. По всему видно, что администрация США и лично Картер, потерпев поражение, будут продолжать использовать все средства для подрыва Олимпиады-80.

В первую очередь следует ожидать нового нажима США на правительства западных стран с целью побудить их оказать воздействие на национальные олимпийские комитеты и не допустить участия в Московской Олимпиаде. Эта работа, как показывают факты, уже активно начата американской стороной (использование турне С.Вэнса по европейским странам, выступление в парламенте М.Тэтчер и др.).

Продолжается обработка американцами правительств стран Азии, Африки, Латинской Америки, в первую очередь исламских стран.

В настоящее время откровенно проамериканскую позицию занимают консервативное правительство Великобритании, правительства Австралии, Новой Зеландии, АРЕ, Кении, Либерии, Малайзии, реакционных режимов Латинской Америки. Официальный отказ от участия в Играх поступил от Саудовской Аравии, Албании, Малави. Не приняло окончательного решения, но придерживается в пропагандистской кампании проамериканского курса с традиционными антисоветских позиций руководство КНР.

Особенно жесткий нажим администрация США осуществляет по отношению к НОКу США, американским спортсменам, многие из которых стремятся поехать в Москву.

3. В этой обстановке необходимо разоблачать деятельность администрации США и некоторых ее союзников и пособников как:

беспрецедентный политический нажим на международное олимпийское движение, вступающий в прямое противоречие с его правилами и принципами;

попытку не только сорвать Олимпиаду-80, но и подорвать в целом олимпийское движение как позитивное явление современной общественной жизни, способствующее сотрудничеству между странами и народами, созданию атмосферы дружбы и мира;

политическую спекуляцию, затеянную в интересах предвыборной кампании нынешнего президента США;

действия, прямо противоречащие содержанию и конкретным положениям Заключительного акта Совецания по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки, нарушающие права человека.

Необходимо решительно отвергать любые попытки обуславливать участие в Олимпиаде-80 принятием каких-либо политических решений не имеющих отношения к олимпийскому движению.

Следует обратить особое внимание на планы США по проведению т.н. "свободных" спортивных Игр или других соревнований в разных странах в сроки Московской Олимпиады, направленных на ее подрыв. Разъяснить в связи с этим, что участие в подобных мероприятиях противоречит правилам Хартии МОК и уставам международных федераций и может повлечь за собой дисквалификацию спортсменов, принявших участие в этих антиолимпийских соревнованиях.

4. Необходимо также в свете ранее высказанных рекомендаций продолжать разъяснять наше отношение к проведению Олимпиады-80, международному олимпийскому движению в целом, подчеркивать его

ность Москвы к проведению Игр, нашу верность данным обязательствам и гарантиям, непоколебимость решения о проведении Игр точно в определенные ранее сроки в Москве. Обратить внимание, что Президиум Верховного Совета СССР недавно еще раз подтвердил ранее данные гарантии соблюдения олимпийских принципов и поддержки проведения Олимпиады-80.

Следует поддерживать деятелей спортивного движения, членов МОК, руководителей НОКов, граждан страны пребывания, выступающих за участие в Олимпиаде-80.

В случае необходимости вносите аргументированные предложения по вопросам приглашения на Игры XXII Олимпиады общественных деятелей, ученых, других влиятельных лиц страны пребывания, имея в виду, что они окажут реальную поддержку Олимпиаде-80.

Целесообразно выработать планы организационной, разъяснительной и информационно-пропагандистской работы в поддержку Олимпиады-80 в стране пребывания. Информировать о необходимой помощи и о предложениях, требующих поддержки центра в этом направлении. В частности, о возможном приглашении в СССР авторитетных деятелей спортивного движения, видных представителей средств массовой информации, проведении на месте пресс-конференций, телеинтервью и других мероприятий с участием советских представителей, об использовании местных средств массовой информации для публикации наших материалов по олимпийской тематике.

Руководствуйтесь высказанным выше в беседах с представителями правительственных, деловых, общественных кругов, информируйте о нашей позиции руководство братских партий и прогрессивных организаций страны пребывания.

Следует иметь в виду важное значение, которое приобретают в сложившейся ситуации Ваши контакты и беседы по олимпийской теме

с руководителями государств и правительств страны пребывания, в особенности в странах Азии, Африки, Латинской Америки, в большинстве которых НОКи прямо выполняют указания руководства страны.

Только для Парижа. Отрадно отметить, что НОК Франции сохраняет верность заветам своего славного соотечественника Пьера де Кубертена и последовательно отстаивает принципы современного олимпийского движения, выступает за сохранение его единства, за строгое соблюдение установленных МОК правил и заключенных им соглашений. В беседах подчеркните: мы надеемся, что и правительство Франции будет по-прежнему занимать взвешенную, ответственную позицию в данном вопросе, не даст столкнуть себя к шагам, ввергающим НОК и французских спортсменов в конфликт с собственной совестью и интересами подлинного спорта.

Только для Лондона. В беседах с соответствующими спортивными деятелями скажите: мы понимаем, что надо обладать истинно английским спортивным духом, чтобы в нынешних условиях сохранить верность принципам олимпийского движения и интересам подлинного спорта и устоять перед тем нажимом, который оказывается на НОК Англии с целью не допустить участия спортсменов Великобритании в летних Играх. Скажите также, что мы надеемся на Вашу принципиальность, на незыблемость традиций современных олимпийских игр, в дело создания которых английским спортивным движением внесен один из наиболее выдающихся вкладов.

Только для Буэнос-Айреса, Бразилии, Каракаса, Боготы, Мехико, Монтевидео. В беседах с соответствующими деятелями скажите: в Советском Союзе должным образом оценивают позицию страны пребывания в поддержку проведения летних Олимпийских игр в Москве. Мы разделяем точку зрения многих государств мира, что на пути олимпийского движения не должны создаваться искусственные препятствия и завалы, какими бы причинами они ни мотивировались - политическими или идеологическими, расовыми или религиозными.

Выразите надежду, что официальные лица, представители Национального олимпийского комитета, спортивных организаций и печати страны пребывания используют свое влияние и традиционные связи, чтобы побудить другие латиноамериканские страны принять участие в Московской Олимпиаде.

Только для Конакри, Аккры, Браззавиля, Дар-эс-Салама, Лагоса, Лусаки. В беседах подчеркните, что советские люди радуются успехам народов, ставших на путь подлинной национальной независимости, их достижениям в политической, экономической и социальной областях. Попытки западных кругов сорвать Московскую Олимпиаду есть не что иное, как продолжение их давних происков, нацеленных на разобщение народов и подрыв международного сотрудничества. Спортсмены стран Африки вписали славные страницы в историю Олимпийских игр. И мы надеемся, что участники страны пребывания добьются новых выдающихся результатов на спортивных площадках Московских Олимпийских игр.

Только для Дакки, Карачи, Куала-Лумпура, Джакарты, Тегерана, Хартума, Нуакшота. Как известно, имеют место попытки связать Олимпиаду в Москве с определенными политическими целями,

которые в корне противоречат Олимпийской хартии, всей истории Олимпийского движения.

Советский Союз ведет подготовку к Олимпийским играм в полном соответствии с олимпийскими правилами. Наша принципиальная позиция общеизвестна; она чужда каким-либо проявлениям национальной или религиозной вражды.

Письмо национальным олимпийским комитетам

Уважаемые коллеги!

82-я сессия Международного олимпийского комитета, проходившая в Лейк-Пласиде, единодушно подтвердила решение МОК 1974 года о проведении Игр XXII Олимпиады в Москве.

Обращаясь сегодня к вам, мы хотим сообщить, что Москва практически готова принять спортсменов и официальных лиц из всех стран, национальные олимпийские комитеты которых признаны МОК, любителей спорта, представителей средств массовой информации.

Построены и реконструированы все основные спортивные арены, на которых будут проходить соревнования Олимпийских игр. Значительная часть была опробована в 1979 году во время летней Спартакиады народов СССР.

Готова Олимпийская деревня, обеспечивающая все необходимые условия для членов спортивных делегаций.

Построены главный пресс-центр и олимпийский телерадиоцентр, завершается их техническое оснащение. Уже летом прошлого года была опробована автоматическая система управления и информации Олимпиады-80. Значительно увеличено число мест в гостиницах Москвы. Построен ряд новых отелей, отвечающих требованиям мировых стандартов.

Полностью разработана спортивная программа, изданы и разосланы в страны регламенты соревнований. Насыщенная и интересная культурная программа дает возможность участникам и гостям Игр приятно и с пользой провести свободное от соревнований время. Это лишь некоторые сведения о готовности города XXII Олимпиады.

Идут участники и гости Таллин, где будет проводиться парусная регата, а также Ленинград, Киев, Минск - города, на

стадионах которых пройдут матчи футбольного турнира.

Организационный комитет "Олимпиада-80", городские власти, общественность Москвы и других городов на заключительном этапе подготовки делают все, чтобы создать оптимальные условия для проведения Игр XXII Олимпиады.

Вся работа по подготовке Игр велась и ведется в строгом соответствии с правилами и принципами Олимпийской хартии, осуществляется в тесном сотрудничестве с Международным олимпийским комитетом и международными спортивными федерациями.

Недавно высший орган Государственной власти нашей страны - Президиум Верховного Совета СССР еще раз подтвердил ранее данные гарантии соблюдения олимпийских принципов и поддержки проведения Олимпиады-80.

Информируя вас обо всем этом, мы высказываем от имени Национального олимпийского комитета СССР и всех советских спортсменов наше стремление к сотрудничеству.

Наша солидарность и доброе сотрудничество предотвратят политическое вмешательство, враждебное олимпийскому движению, которое противоречит хартии МОК и направлено не только против Игр XXII Олимпиады, но может нанести тяжелый ущерб олимпизму в целом.

Олимпийские игры вошли в современную жизнь как яркие праздники торжества красоты и совершенства человека, доброй воли и дружбы между народами.

Каждые новые Игры не только вносили бесценный вклад в развитие мирового спорта, но и способствовали, как сказано в Олимпийской хартии, "созданию лучшего и более спокойного мира".

Мы выражаем уверенность в том, что Игры XXII Олимпиады в Москве также явятся новой достойной страницей истории современ-

ного олимпийского движения. Верные его принципам и правилам, советские организаторы Игр делают все от них зависящее для этого и искренне рассчитывают на ваше активное участие и сотрудничество.

Национальный олимпийский
комитет СССР

ПРЕЗИДЕНТУ НАЦИОНАЛЬНОГО ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА США Р.КЕЙНУ
ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ Д.МИЛЛЕРУ

Уважаемые коллеги!

К вам обращаются члены Советского национального олимпийского комитета: спортсмены, тренеры, физкультурные работники, функционеры, любители спорта.

На протяжении десятилетий между спортивными организациями наших стран складывались дружеские отношения.

Любители спорта в США и Советском Союзе помнят о матчах между спортсменами наших стран по легкой атлетике, боксу, баскетболу, плаванию, тяжелой атлетике. Эти встречи, несмотря на острую спортивную борьбу, всегда отличал дух дружбы и товарищества.

В каком бы виде спорта и в каких бы соревнованиях ни встречались спортсмены наших стран, эти встречи, как правило, проходили корректно, они рождали новые выдающиеся спортивные достижения, вносили поправки в таблицы мировых рекордов.

Совсем недавно у нас в стране выступали борцы и боксеры из США. Им был оказан радушиный прием советскими болельщиками. Наши спортсмены - участники XIII зимних Игр в Лейк-Плэсиде в свою очередь высоко оценили умение поклонников спорта в США отдавать дань уважения спортсмену, демонстрирующему мастерство.

Национальные олимпийские организации наших стран построены на одних и тех же принципах Олимпийской хартии: верность спорту, независимость от политического, религиозного или расового влияния.

Олимпийские игры - величайшая ценность, которой владеет человечество, спортивная молодежь мира.

Эти Игры не принадлежат какой-то одной стране или нации, и мы считаем, что дело чести каждого национального комитета способ-

ствовать укреплению и популярности олимпийского движения.

Игры XXII Олимпиады в Москве готовятся в строгом соответствии с правилами МОК. На их подготовку затрачены огромные усилия. Миллионы любителей спорта в нашей стране и за рубежом с нетерпением ждут захватывающей спортивной борьбы на олимпийских аренах.

Мы обращаемся к вам, участвовавшим во всех олимпиадах начиная с 1896 года, с призывом принять участие в Играх 1980 года в Москве и тем самым выразить верность олимпийским идеалам. Советские спортсмены встретят вас, как всегда, с традиционным гостеприимством.

Просим довести до сведения членов НОК США, членов Олимпийской сборной команды.

Национальный олимпийский
комитет СССР

Секретно

Приложение № 1
к п.Зс, пр.№ 16

Проект

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР
РАСПОРЯЖЕНИЕ

от февраля 1980 года

Москва, Кремль

1. Разрешить Оргкомитету "Олимпиада-80" дополнительно израсходовать до 250 тысяч рублей, в том числе до 50 тысяч рублей в иностранной валюте, на направление делегаций за рубеж и прием в СССР делегаций зарубежных спортивных организаций в марте-июне 1980 года.

2. Расходы на указанные цели отнести за счет общей сметы доходов и расходов Оргкомитета "Олимпиада-80" на 1980 год.

Председатель
Совета Министров СССР

А.Косыгин

Збас
нф/нс